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一、选择题
1.如图所示，木块竖立在小车上，随小车仪器以相同的速度向右作匀速直线运动，不考虑空气阻力，下列分析正确的是（　）。
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A．小车的运动速度增大，则它的惯性和动能也随之增大；
B．小车受到阻力突然停止运动时，那么木块将向左倾倒；
C．小车对木块的支持力与木块受到的重力是一对平衡力；
D．木块对小车的压力与小车对木块的支持力是一对平衡力
2.下列关于惯性的说法正确的是（　）。
A. 高速行驶的汽车即时紧急刹车也要滑行一段距离后才能停下来，因为速度越大惯性越大；
B. 推出去的铅球能在空中飞行，是因为铅球受到了惯性力的作用；
C. 跳远运动员助跑起跳，是为了利用他自身的惯性来提高成绩；
D. 在滑板车滑行的过程中，如果人和车受到的所有力都消失，滑板车将立即停下来
3.深圳市从3月23日起至6月底将实施最为严厉的“禁摩限电”政策，重点区域非法营运一律拘留，超标电单车发生重大交通事故生产、销售企业要担责。同时，4月1日起，电动三轮车上路被查的要被拘留。下列说法错误的是（  ）。
A. 超标电单车行驶速度越大惯性越大发生重大交通事故可能性越大；
B. 非法营运电单车载客行驶比没载客行驶时的惯性大；
C. 电单车在水平路面匀速直线行驶时受到平衡力的作用；
D. 电单车受到的重力与地面对它的支持力是一对平衡力
4.下列事例中利用惯性的一组是（  ）。
①汽车行驶时，司机系着安全带；②火车进站前，撤去动力，仍能进站；③上岸后的鸭子，振动翅膀，把身上的水抖掉；④骑自行车蹬几下后可以让它滑行。
A．②③④    B．①③④    C．①②④    D．①②③
5.正在行驶的汽车，如果作用在汽车上的一切外力突然消失，那么汽车将（    ）。
A、立即停下来    B、先慢下来，然后停止   C、做匀速直线运动   D、改变运动方向
6.下列实例中，属于防止惯性的不利影响的是（    ）。
A、跳远运动员跳远时助跑；
B、拍打衣服时，灰尘脱离衣服；
C、小型汽车驾驶员驾车时必须系安全带；
D、锤头松了，把锤柄的一端在水泥地上撞击几下，使锤头紧套在锤柄上
7.如图所示的各物体中，所受的两个力属于一对平衡力的是（  ）。
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A．推拉方向盘；B．推手；C.推拉小车；D．提着水桶不动
8.牛顿第一定律是（   ）。
A.是通过斜面小车实验直接得到的结论         B.只是通过理论分析得出的规律
C.是在实验基础上，经过分析推理得到的结论   D.是日常生活得出的结论
9．用绳子拉小车在光滑水平面上运动，当绳子突然断裂后，小车的运动速度将（  ）。
A．变小   B．不发生变化   C．变大  D．立即变为零
10.下列有关运动和力的关系中，正确说法是（   ）。
A．子弹从枪膛射出后能继续前进是因为子弹的惯性大于阻力；
B．小张沿水平方向用力推地面上的桌子没推动，是因为他的推力小于桌子受到的摩擦力；
C．一茶杯静止在水平桌面上茶杯对桌面的压力和桌面对茶杯的支持力是一对平衡力；
D．在平直轨道上匀速行驶的火车，受到的合力为零
11.如图，小雨用水平力推停在地面上的汽车，没能推动，下列说法中正确的是（    ）。
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A．小雨推汽车的力等于汽车受到的阻力；
B．小雨推汽车的力小于汽车受到的阻力；
C．小雨推汽车的力和汽车受到的重力是一对平衡力；
D．汽车队地面的压力和汽车受到的重力是一对平衡力
12.质量相等的甲、乙两同学站在滑板上，在旱冰场上相对而立，如果甲用60N的力推乙，如图所示。以下分析正确的是（   ）。
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A．甲对乙的推力为60N，乙对甲的推力小于60N；
B．甲对乙的推力与乙对甲的推力是一对平衡力；
C．乙向后退，且始终受到60N推力的作用；
D．乙由静止变为后退，说明力可以改变物体的运动状态
13.如图所示，物体在粗糙的水平面上做减速直线运动，则下列说法不正确的是（   ）。
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A．物体受到重力、支持力和摩擦力的作用；
B．物体受到的重力和支持力是相互作用力；
C．假设在运动过程中重力突然消失，物体将做匀速直线运动；
D．物体对地面的压力是由于物体的弹性形变产生的
14.用一弹簧测力计把物体从一粗糙的斜面匀速拉上去，以下说法正确的是（   ）。
A．木块只受到拉力、滑动摩擦力两个力；B．弹簧测力计的读数大于滑动摩擦力；
C．木块的速度越大，滑动摩擦力越大；  D．弹簧测力计的读数等于滑动摩擦力
15.教室的门关不紧，常被风吹开。小明在门与门框之间塞入硬纸片后，门就不易被风吹开了，下列解释合理是（   ）。
A.门被风吹开是因为门没有受到摩擦力的作用；B.门没被吹开是因为风吹门的力小于摩擦力；
C.塞入硬纸片是通过增大压力来增大摩擦；D.塞入硬纸片是通过减小接触面的粗糙程度来减小摩擦
16.如图将物理课本按在教室垂直的墙壁上，课本正在匀速下滑，下列说法正确的是（   ）。
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A．课本只受重力和手对它的压力；
B．若将课本按在较光滑的窗玻璃上，课本也匀速下滑，则手对它的压力与之前一样大；
C．增加手对课本的压力，课本所受摩擦力会增加；
D．放手之后，课本所受摩擦力不变
二、填空题
17.正在行驶的汽车关闭发动机后，由于_________仍然向前运动，但汽车的速度将________（选填“变大”、“变小”、或“不变”）这是由于汽车受到________的缘故。
18.马路上的汽车突然启动时，站在车上的乘客将会________倾倒，行驶的汽车急刹车时，站在车上的乘客将会向_______倾倒，这两个现象都是由于人有_______而造成的。
19．教室里的课桌处于静止状态，这是因为课桌受到__________和__________的作用；这两个力是__________力。
20．某人以lm/s的速度匀速地竖直向上提起重50N的物体，这时人对物体施力的大小为__________N，如果以2m/s的速度匀速向上提起这一物体，那么这个人对物体施力的大小为__________N。
21．甲、乙两同学分别拉住弹簧测力计的两端，各用10N的力将弹簧测力计拉成水平，则弹簧测力计的示数为__________N。
22.跳伞运动员从高空竖直下落过程中，开始阶段速度越来越大，则此时他所受空气阻力_____重力，后来匀速下落，此时受空气阻力_______ 重力（填“〈或=”）。
23.如图所示，小华将弹簧测力计一端固定，另一端钩住一木块A，木块下面是长木板。实验时拉着长木板沿水平地面向左运动，读出弹簧测力计示数即可测出木块A所受摩擦力大小，在木板运动的过程中，相对地面木块A是      的（“运动”或“静止”），木块A受到的是       （“静摩擦力”或“滑动摩擦力”），拉动速度变大时，弹簧测力计示数        。（“变大”、“变小”或“不变”）。
24.一个箱子重为100N，放在水平面上，受6N的水平推力，箱子未动，这时箱子受到的摩擦力     　（选填“大于”、“等于”或“小于”）6N。当水平推力增大到10N时，箱子恰好做匀速直线运动。当水平推力增大到20N时，箱子受到的摩擦力为　    　N。
25.如图，三个相同的物体叠放在一起，当B受到5N的水平拉力时，三个物体一起向右匀速运动，则A与B之间、B与C之间的摩擦力分别为　  　N和　   　N。
三、实验探究题
26.在探究滑动摩擦力的实验中，小明将长方体木块（每个面粗糙程度相同）平放于水平桌面上（如图所示），以下说法中不正确的是（   ）。
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A．用弹簧测力计沿水平方向匀速拉木块，木块所受摩擦力和拉力是一对平衡力；
B．用以上器材可探究木块受到的摩擦力大小与接触面积大小是否有关；
C．弹簧测力计拉着木块做加速运动时，木块受到的摩擦力变大；
D.改变木块运动状态，弹簧测力计的读数也会发生改变
27.（1）如图（1）所示，在探究影响摩擦力大小因素的实验中，小王同学首先测量了所选木块长度，如图（2）所示，则该木块长度为           cm；
（2）在测量之后进行如图（3）所示的操作，必须沿          方向拉动木块做匀速直线运动，此时，木块受到的摩擦力与        力是一对平衡力，大小为          N。
（3）从图（1）中选择，比较图       和图       ，得到结论：当接触面粗糙程度相同时，压力越大，摩擦力越大。
（4）比较甲图和丙图，得到结论：当压力相同时,                                。
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图（1）
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图（2）                                       图（3）


专题10.2  运动和力丨测练丨作业答案
一、选择题
1.【答案】C。
【解析】A：惯性与物体运动的速度无关，惯性是物体保持原来运动状态不变的性质；故A不符合题意。
B：小车突然停止运动，木块下部由于受摩擦速度减小，而木块的上部还要保持原来的运动状态，所以木块向右倾倒；故B不符合题意。
C：小车对木块的支持力与木块受到的重力大小相等、方向相反、作用在同一个物体上、且作用在同一条直线上，是一对平衡力，故C符合题意。
D：木块对小车的压力与小车对木块的支持力分别作用在小车和木块上，属于相互作用力，是一对作用力和反作用力，不是平衡力；故D不符合题意。
2.【答案】C。
【解析】A. 高速行驶的汽车即时紧急刹车也要滑行一段距离后才能停下来，因为速度越大惯性越大；此说法错误。惯性是物体本身的属性，由物体质量决定，和物体运动速度无关，速度大只是物体具有的动能大。
B. 推出去的铅球能在空中飞行，是因为铅球受到了惯性力的作用；此说法错误。惯性是物的一种属性，惯性由物体质量决定，物体不受惯性力作用，也不存在惯性力。
C. 跳远运动员助跑起跳，是为了利用他自身的惯性来提高成绩；此说法正确。物体的惯性是物体保持原来运动状态的性质，物体运动速度越快，物体停下来就越困难。
D. 在滑板车滑行的过程中，如果人和车受到的所有力都消失，滑板车将立即停下来；此说法错误。物体不受力或受到的力都消失后，物体处于平衡状态，物体将保持原有的运动状态不变。
3.【答案】A。
【解析】A. 超标电单车行驶速度越大惯性越大发生重大交通事故可能性越大；此说法错误。电单车行驶速度大，它停下来越困难，但惯性和物体运动速度无关。故A得说法符合题意。
B. 非法营运电单车载客行驶比没载客行驶时的惯性大；此说法正确。电单车载客行驶时，质量增大，惯性增大。故B的说法不符合题意。
C. 电单车在水平路面匀速直线行驶时受到平衡力的作用；此说法正确。电单车在水平路面匀速行驶时，电单车处于平衡状态，它一定受到平衡力的作用。故C的说法不符合题意。
D. 电单车受到的重力与地面对它的支持力是一对平衡力；此说法正确。电单车在竖直方向上没有产生路程，它在竖直方向上受到的力是平衡力。故D的说法不符合题意。
4.【答案】A。
【解析】①汽车行驶时，司机系着安全带；是因为物体存在惯性，系安全带是为了防止事故的发生，不属于利用惯性的例子。
②火车进站前，撤去动力，仍能进站；此是在物体惯性作用下能继续往前运动，属于利用惯性的例子。
③上岸后的鸭子，振动翅膀，把身上的水抖掉；因为有惯性，抖动翅膀，翅膀上水跑掉了，属于利用惯性的例子。
④骑自行车蹬几下后可以让它滑行；此是利用惯性的例子。
故利用惯性的例子是②③④，正确答案是A。
5.【答案】C。
【解析】物体原来运动，所以当外力消失时，它仍保持原来的运动状态不变，做匀速直线运动故C正确。故选C。
6.【答案】C。
【解析】A、跳远运动员跳远时助跑，是利用惯性的作用以取得更好的成绩，是惯性的有利影响，不符合题意。
B、拍打衣服时，灰尘由于惯性作用保持原来的静止状态，从而脱离衣服，是利用惯性的有利影响，不符合题意。
C、驾驶员系安全带是为了防止由于惯性而被撞伤，属于防止惯性的不利影响，符合题意。
D、锤头松动时，撞击锤柄是为了利用惯性的有利影响，从而使锤头套紧，不符合题意。故选C。
7.【答案】D。
【解析】当物体处于静止状态或者做匀速直线运动时物体受到平衡力的作用；平衡力大小相等，方向相反，并且作用在一条直线、一个物体上。
推拉方向盘不在一条直线上，故不是平衡力；推手作用在两个人上，故不是平衡力；推拉小车，方向一致，故不是平衡力；提着水桶不动，符合平衡力条件，故D是正确的。
8.【答案】C。
【解析】牛顿第一定律是在实验的基础上，经过分析实验数据、加上科学推理得出的。故选C。
9．【答案】B。
【解析】用绳子拉小车在光滑水平面上运动，当绳子突然断裂后，小车由于不再受力的作用，仍要保持原来的运动状态，所以小车的运动速度将不发生变化，所以选项A、C、D的错误，B正确。故选B。
10.【答案】D。
【解析】A、子弹离开枪膛后，不受到高压气体的推力，但由于惯性仍保持原来的运动状态高速向前飞行；惯性是物体本身具有的一种性质，阻力是一种作用，无法比较两者大小关系；故A错误。
B、桌子没动，即为静止状态，即平衡状态，所以在水平方向上受到的推力和摩擦力是一对是平衡力；根据二力平衡的条件可知，这两个力是相等的，而不是推力小于摩擦力；故B错误。
C、茶杯对桌面的压力，这个力的施力物体是茶杯，受力物体是桌面；桌面对茶杯的支持力这个力的施力物体是桌面，受力物体是茶杯．这两个力不共物，是一对作用力与反作用力，而不是平衡力；故C错误。
D、在平直轨道上行驶的火车处于平衡状态，所以其受到平衡力的作用，合力为零；故D正确。故选D。
11.【答案】A。
【解析】先对汽车进行受力分析，然后逐一分析判断个选项是否正确。
小雨用水平力推汽车，在水平方向上，汽车受推力F、阻力f作用，在汽车不动，处于平衡状态，所以这两个力是一对平衡力，大小相等F=f，故A正确，B错误。
小雨推汽车的力F与汽车受到的重力G，不在同一直线上，不是一对平衡力，C错误。
汽车对地面的压力作用在地面上，汽车受到的重力作用在汽车，这两个力分别作用在不同的物体上，不是一对平衡力，D错误。故选A。
12.【答案】ABC。
【解析】A、因为物体间力的作用是相互的，因此甲对乙的推力为60N，乙对甲的推力也为60N，故A错误。
B、甲对乙的推力与乙对甲的推力，二力作用在不同的物体上，二力是一对相互作用力，故B错误。
C、甲和乙接触的瞬间甲和乙都受到60N的推力，当甲和乙分开时，甲和乙不再有力的作用，甲乙都向后退是由于物体具有惯性的原因，故C错误。
D、因为力可以改变物体的运动状态，所以乙由静止变为后退，故D正确。故选ABC。
13.【答案】B。
【解析】“物体受到重力、支持力和摩擦力的作用”，此话正确。在水平面上，物体除了受到重力、支持力以外，物体和水平面之间有摩擦力，物体受到的摩擦力方向向左。故A的说法正确。
“物体受到的重力、支持力是相互作用力”，此说法错误。重力是吸引力，支持力是弹力，它们不是相互作用力。故B错。
“假设在运动过程中重力突然消失，物体将做匀速直线运动”，此说法正确。重力突然消失，物体对地面的压力也消失，物体与地面间的摩擦力也会消失，物体不再受到力的作用，故物体会做匀速直线运动。故C的说法正确。
“物体对地面的压力，是由于物体的弹性形变引起的”，此说法正确。物体发生形变，物体就会产生与其形变方向相反的力，这就是压力。故D的说法正确。
14.【答案】D。
【解析】A：木块只受到拉力、滑动摩擦力两个力；此说法错误。它还手重力、支持力作用。
B：弹簧测力计的读数大于滑动摩擦力；此说法错误。物体做匀速运动。
C：木块的速度越大，滑动摩擦力越大；此说法错误。滑动摩擦力与物体运动速度无关。
D：弹簧测力计的读数等于滑动摩擦力；此说法正确。
15.【答案】C。
【解析】A：门被风吹开是因为门没有受到摩擦力的作用；此说法错误。门被吹开是因为风吹门的力大于摩擦力产生的。
B：门没被吹开是因为风吹门的力小于摩擦力；此说法错误。门没被吹开，是门处于静止状态，风吹门的力等于摩擦力。
C：塞入硬纸片是通过增大压力来增大摩擦；此说法正确。塞入硬纸片后，门与门框之间的压力增大，摩擦力增大。
D：塞入硬纸片是通过减小接触面的粗糙程度来减小摩擦；此说法错误。塞入硬纸片不是为了减小接触面的粗糙程度，也不是为了减小摩擦。
16.【答案】C。
【解析】物体做匀速直线运动，物体受到平衡力的作用。物理课本匀速下滑，所以物体受平衡力作用，水平方向压力与支持力平衡，竖直方向重力与摩擦力平衡。
A：课本还受摩擦力和支持力的作用，故A错误。
B：若将课本按在较光滑的窗玻璃上，课本也匀速下滑，此时摩擦力大小不变，仍等于重力，接触面变光滑，因此压力应增大，B错误。
C：增加手对课本的压力，课本所受摩擦力会增大，C正确。
D：放手之后，课本所受摩擦力将变为零，D错误。
二、填空题
17.【答案】惯性，变小，地面摩擦力。
【解析】行驶的汽车关闭发动机后，汽车由于惯性还要保持原来向前的运动状态，所以仍然向前运动，该现象是由惯性引起的。
当汽车前进时，地面会对汽车有一个向后的摩擦力作用，摩擦力的方向与汽车运动方向相反，所以在摩擦力的作用下车速减慢，最终静止。
故答案为：惯性，变小，地面摩擦力。
18.【答案】后；前；惯性。
【解析】因为原来汽车和乘客都处于静止状态，当汽车突然开动时，汽车向前运动，而人由于惯性还要保持原来的静止状态，所以人会向后倾倒。
因为人随汽车一起向前运动，当汽车突然刹车时，汽车运行速度减小，而人由于惯性还要保持原来的运动状态，所以人会向前倾倒。
故答案为：后；前；惯性。
19．【答案】支持力；重力；平衡。
【解析】先对静止的课桌受力分析得出受到的力，再根据平衡状态判断力的关系。
对静止的课桌受力分析可知，它受竖直向下的重力和竖直向上的支持力；静止的桌子处于平衡状态，受到的重力和支持力是一对平衡力。
故答案为：支持力；重力；平衡。
20．【答案】50；50。
【解析】某人以1m/s的速度匀速地竖直向上提起重50N的物体，由于物体做匀速直线运动，则受到竖直向下的重力和竖直向上的拉力作用，拉力和重力是平衡力，大小相等，所以拉力大小是50N。
如果以2m/s的速度匀速向上提起这一物体，由于物体仍做匀速直线运动，则受到竖直向下的重力和竖直向上的拉力作用，拉力和重力是平衡力，大小相等，所以拉力大小是50N。
故答案为：50；50。
21．【答案】10。
【解析】因为物体间力的作用是相互的，当甲、乙两位同学分别用10N的力拉一个弹簧测力计的两端，测力计示数为挂钩一侧的拉力大小，即为10N。
故答案为：10。
22.【答案】＜；=。
【解析】因为跳伞运动员开始下落时，重力大于阻力，所以在这段过程中速度是越来越快的；又因为匀速运动的物体受到平衡力的作用，所以在运动员匀速下降时，阻力等于重力。
故答案为：＜；=。
23.【答案】静止、静摩擦力、不变。
【解析】由图可知，在木板运动的过程中，相对地面木块A是静止的，因为A与地面之间没有相对运动；此时木块A受到的是静摩擦力；拉动速度变大时，弹簧测力计示数不变，因为木块A受到的压力和它与木板之间的接触面不变。
24.【答案】等于、10。
【解析】箱子受6N的水平推力，箱子未动，说明箱子处于静止状态，则在水平方向上所受的推力与摩擦力相互平衡，摩擦力等于推力等于6N。
当水平推力增大到10N时，箱子恰好做匀速运动，所以此时摩擦力与推力是一对平衡力，大小等于10N；当水平推力增大到20N时，箱子对地面的压力和接触面的粗糙程度不变，所以摩擦力不变，仍为10N。
故答案为：等于、10。
25.【答案】0、5。
【解析】对A受力分析，A受竖直方向的重力和B对A的支持力，三个物体一起向右匀速运动，A与B相对静止，[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试题试卷、教案、课件、教学论文、素材等各类教学资源库下载，还有大量丰富的教学资讯！]故AB之间不受摩擦力，摩擦力为0N；
同理对A、B整体进行受力分析，受重力、C对B、A的支持力，水平的拉力，以及C对B的摩擦力，由于三个物体一起向右匀速运动，处于平衡状态，BC之间的摩擦力等于拉力，fBC=F=5N。
三、实验探究题
26.【答案】C。
【解析】A：用弹簧测力计沿水平方向匀速拉木块，木块所受摩擦力和拉力是一对平衡力；此说法正确，因为物体做匀速运动。
B．用以上器材可探究木块受到的摩擦力大小与接触面积大小是否有关；此说法正确。
C．弹簧测力计拉着木块做加速运动时，木块受到的摩擦力变大；此说法错误。物体受到的摩擦力和物体运动状态无关。
D.改变木块运动状态，弹簧测力计的读数也会发生改变；此说法正确。物体运动状态发生变化，物体受到的力就发生变化，摩擦力不变，故弹簧测力计的拉力会变。
27.【答案】（1）3.20；（2）水平、拉；（3）甲、乙；（4）接触面越粗糙摩擦力越大。
【解析】（1）如图（1）所示，在探究影响摩擦力大小因素的实验中，小王同学首先测量了所选木块长度，如图（2）所示，则该木块长度读数为3.20cm。
（2）在测量之后进行如图（3）所示的操作，必须沿水平方向拉动木块做匀速直线运动，此时，木块受到的摩擦力与弹簧的拉力是一对平衡力，大小为2N（由弹簧测力计读得）。
（3）从图（1）中选择，比较图甲和图乙，得到结论：当接触面粗糙程度相同时，压力越大，摩擦力越大（乙图中压力大）。
（4）比较甲图和丙图，得到结论：当压力相同时,接触面越粗糙摩擦力越大。
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